

В Диссертационный совет
МГУ.051.2.
Московский государственный
университет
имени М. В. Ломоносова
Юридический факультет

Москва, Ленинские горы, д.1,
стр.13-14, 4-й учебный корпус

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Костюченко Олега Георгиевича
по теме «Высокотехнологичная тактическая операция «Осмотр места
происшествия»», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности**

5.1.4 «Уголовно-правовые науки».

Москва, 2023 г. – 23 с.

Проблема качественного проведения осмотра места происшествия, в особенности по делам террористического характера, при различных строительных нарушениях, повлекших многочисленные жертвы и других видов техногенных катастроф была и остается одной из самых острых, в связи с чем актуальность выбранной О. Г. Костюченко темы диссертационного исследования сомнений не вызывает, а с развитием высокотехнологичных средств и внедрения их в криминалистику, становится еще и важной научной задачей, имеющей существенное значение, как для развития науки криминалистики, так и для развития всего уголовного судопроизводства в целом.

Автором были исследованы организация и проведение тактической операции «Осмотр места происшествия», применения в ходе такой операции высокотехнологичных средств, даны конкретные тактические приемы рекомендации по ее проведению и др. Вынесенные на защиту положения, выводы и рекомендации, безусловно обладают не только актуальностью, но и необходимой новизной. О.Г. Костюченко особое внимание в своей работе уделил деятельности следователя при организации и проведения осмотра места происшествия, в том числе как базового следственного действия при проведении высокотехнологичной тактической операции «Осмотр места происшествия», раскрывая особенности, дает некоторые тактические рекомендации, указывает на ее элементарно-компонентный состав и участников. Заслуживает внимания разработанный им алгоритм действий

следователя в зависимости от ситуации с большим количеством жертв на большой (значительной) территории.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертант проявил способность к научной работе, умение решать поставленные задачи. Обращает на себя внимание обширная эмпирическая база, включающая судебную практику по уголовным делам, результаты анкетирования следователей и следователей-криминалистов г. Москвы, собственный опыт автора работы в качестве следователя. Теоретическая база соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационному исследованию на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

Основные результаты исследования отражены в десяти научных статьях, в т. ч. в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации. Оптимальная структура работы позволила автору рассмотреть широкий круг вопросов, сформулировать на их основе заслуживающие внимания теоретические выводы и практические рекомендации.

При всей положительной оценке содержания автореферата, полагаю необходимым обратить внимание, на то, что выводы и предложения, сформулированные в 3 параграфе 3 главы «поиск информации на электронных носителях» не нашли свое отражение в положениях, выносимых на защиту, а носят рекомендательный и обзорный характер.

Однако высказанное замечание не умаляет научной ценности проделанной соискателем работы, а ее автореферат по своему содержанию отвечает специальности 5.1.4 «Уголовно-правовые науки», а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова.

Вывод: Судя по содержанию автореферата, диссертационное исследование О. Г. Костюченко на тему: «Высокотехнологичная тактическая операция «Осмотр места происшествия»» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной для теории отечественной криминалистики задачи, имеющей как теоретическую, так и практическую значимость. Сам автореферат обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, заслуживающие публичной защиты, и свидетельствующие о личном вкладе автора диссертации в уголовно-правовые науки. Изложенные в нем основные положения, выводы и научные рекомендации по их использованию в своем большинстве достаточно аргументированы, оценены и, несомненно, отличаются новизной. Они опубликованы в научных изданиях и содержат сведения о практическом использовании полученных О. Г. Костюченко научных результатов. Полагаю, что он заслуживает присуждения ученой

*степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. –
Уголовно-правовые науки (юридические науки).*

**Профессор кафедры уголовного процесса Московской академии
Следственного комитета РФ, доктор юридических наук**

5 декабря 2023 г.

Шаталов А. С.

Подпись Шаталова А.С. гаврао



Сведения об авторе отзыва:

Шаталов Александр Семенович - доктор юридических наук, профессор кафедры уголовного процесса Федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Московская академия Следственного комитета РФ».

Научная специальность: 12.00.09 – уголовный процесс; криминалистика; теория оперативно-розыскной деятельности

Почтовый адрес: 125080 Москва, ул. Врубеля, д.12. Московская академия Следственного комитета РФ.

E-mail: [redacted]

Телефон: + [redacted]

+ [redacted]